

國立師範學院旬刊

第五十六期

院址：湖南藍田

民國卅一年一月廿一日出版

廖院長在雲南起義紀念大會訓辭 文杜英記錄

今日爲雲南起義及蔣委員長西安脫險紀念日，這兩件事與民族復興的關係世大。袁世凱妄思稱帝，天下人士，敢怒而不敢言。蔡松坡先生在袁氏肘腋之下，一舉足即有生命的危險，然而他不顧死生，艱苦奮鬥，卒在雲南舉起義旗，粉碎了袁氏的皇帝迷夢。蔣委員長被困西安，以當時的情形，毫無妥善辦法；而委員長以浩然之氣，感動張揚，結果安脫險。這兩件事，不但在民族精神上有重大意義，更足啓示我們對事實的態度。只要具有偉大的人格，置生死於度外，那麼萬事都可成功的。

福建有一位教育學者，從事中等教育有年，最近發表了一篇文草。題主張教育不應該太重視智力，智尚（i）高的人，多半自私自利，「有利於己的，就百計經營；有利於人的，便一毛不拔」。可謂語重心長，實則智力極高的人，才有做極愚的事，所謂「大智若愚」。那種「一毛不拔」的人，才是世上最笨的人。

在歷史上，可以找出許多例子。先講堯舜和禹吧！堯不知道將帝位讓給兒子，冀帝王禹世之業，却讓給舜這個鄉下農夫。舜也相當的笨，處在極艱苦的家庭，不想出走，而「號泣於旻天」。思以誠意感動父母兄弟。後來貴爲天子，還是不改舊衷。所以孟子說：「天下之十悅之，人之所欲也，而不足以解愛；好色，人之所欲，妻帝之二女，而不足以解愛；富，人之所欲，富有天下，而不足以解愛；貴，人之所欲，貴爲天子，而不足以解愛。人悅之，好色，富貴，無足以解愛者，惟順於父母，可以解愛。」舜的愚力，可說很高了。禹的傻氣，也不亞於堯舜。婚後數日，便離家治水，十三年中三過家門

而不入。所以孔子說：「大哉堯之爲君也，巍巍乎唯天爲大，唯堯則之，蕩蕩乎民無能名焉！」又說：「巍巍乎舜禹之有天下也而不與焉。」孔子自身，更不必說。他栖栖皇皇，周遊歷國，到老不棄，一生幹的都是傻事，然而卒爲萬世師表。希臘的蘇格拉底爲真理而奮鬥，瘐死獄中；耶穌爲了謀全人類的幸福，被釘死在十字架上；至今受人膜拜。秦朝李冰爲蜀宰，痛澆江水患，人民憔悴，日夕登山而望，想解救人民的疾苦。於是終身從事治水，在激勸方面，將岷江分爲內外二江。他自己死了

本期目錄

廖院長在雲南起義紀念大會訓辭

讀者人應有的態度

院開十則

子弟小學近訊

天子繼續他的工作。他的方法很經濟，又合科學原理。近來許多外國工程師了，都稱讚不置。諸葛武侯所稱沃野千里，就因為嘉江堰的水利。成都附近受其益者，共十四縣，有五百餘萬畝，每年增加一千萬担的收入，合時價計，差不多每年要增加三十萬萬元的收入。幾千年來，不知道有多少人享受到他的恩惠！於此可見一個人的犧牲，能當當代及後世無數人幸福。

再講近一點的例子吧！宋朝時亡，文天祥就是一個優子。他有甚麼力量可以抗拒元兵呢？但他到死奮鬥，終為元將張宏範所執。張宏範是一個聰明人，但沒有人佩服他。後人時曰：「豐功偉烈張宏範，不是胡說就是漢說。」同時有一個張世傑，也有骨氣。張宏範要文天祥寫信去勸他投降，天祥書過零丁洋詩與之，其末有云：「人生自古誰無死，留取丹心照汗青。」宏範一笑置之。後來崖山兵潰，宋朝另有一個忠臣陸秀夫負了幼主投海而死。詹士勤世傑登岸，世傑不肯，登樓樓視曰：「吾為趙氏，亦已至矣！一君亡，復立一君，今又亡。我未死者，庶幾數兵退，別立趙氏以存祀耳！今若此，豈天意耶？」時風濤萬惡，遂墮水溺死。天祥至元都，亦不屈死，其衣帶中有贊曰：「孔曰成仁，孟曰取義，惟其義盡，所以仁至。請聖賢書，所學何事？而今而後，庶幾無愧。」宋朝結果沒有這幾個優子，恐怕後來元朝不會這樣容易為明所滅亡。

元末也有一個優子，叫做庫庫特穆爾（即王保保）。當時大勢已去，他力圖恢復，始終不屈。明太祖不知費了多少力氣對付他，並遣使通好，前後寫了七封信，沒有回答。太祖心裏很敬重他，嘗大會諸將，問他當今誰是奇男子？大家都說「常遇春」。太祖說：「遇春雖人傑，吾得而臣之。吾不能臣王保保，乃奇男子耳。」明朝崇氣節，故忠臣義士，史不絕書。明世宗時有楊繼登上

疏劾嚴嵩十大罪五姦，繫獄論死，隨刑還為人寫字，筆畫端正，並賦詩曰：「浩氣還太虛，丹心照千古。平生未報恩，留作忠魂補。」同時還有一個優子游瑞，上疏極論世宗的過失，帝得疏大怒，抵之地，顧左右趕快把海瑞捉來，旁邊有一個太監說：「聽說此人上疏時，棺材都買好，與妻子訣別，重僕悉奔散，這人不會逃走的。」帝聽了不叫聲，又把他的家眷罰一遍，太息曰：「此人可方比干，第朕非紂耳！」明熹宗時，宦官魏忠賢用事，大局更壞。明朝的天下，可說大半亡於魏忠賢之手。魏忠賢用事，當時楊漣為左副都御史，劾魏忠賢二十四大罪，他恨極了，幾被楊漣下獄，用上盡壓身，鐵釘貫耳，非刑敲打，慘毒異常。避被捕時，七民數萬，擁道號哭；死後，曹案備亦出臂助助地家屬。同時被難的有左光斗、魏大中、鍾人謂之六君子。魏忠賢後又逮捕高攀龍、李應昇、黃尊素等下獄。五日一酷掠。尊素臨死，賦詩一章，隔牆呼應昇曰：「仲達，吾先走了！」明日，應昇亦死，時稱爲七君子。他們那種從容就義的胸度，真令人驚詫。然當時七林中亦有不少敗類，其時有一監生陸高齡請以魏忠賢配孔子，忠賢父配啓聖公，其疏曰：「孔子作春秋，廢臣作要典；孔子誅少正卯，廢臣誅東林黨人；禮宜並尊。」陸拿了奏疏給司業林鈺看，鈺援筆塗抹，當晚就掛冠而去。明朝的忠良之士，到此已傷害殆盡。但末朝還有幾個優子。史可法是左光斗的學生，常光斗繫獄，可法潛入獄中探視，受了絕大刺激，嘗語人曰：「吾師鐵石人也！」後來用兵，常通夜不寐，倚老兵少息，天寒，衣上結着冰塊。有人問他，何必如此自苦，他說：「一個顧上不憐朝廷，下不負吾師。」後來卒能成仁取義。當時還有一個龐參昇，長於用兵，與流賊角，每戰必勝，但是朝廷不信任他。清兵入關，大勢已去，總督督兵勤王，又爲楊國昌所扼，兵單餉乏，

幾何有什麼用處。他大不滿意；因為這學生所以如此問，是對幾何學本無不成興趣的緣故。孔子說：「知之者不如好之者，好之者不如樂之者。」讀書而真能樂之，才是真學問而學問，才能達最完善的境界。個人方面是這樣，至於對國家民族呢？我們應該有提高文化，促進社會的抱負。孔子曾自承學而不厭，誨人不倦；學而不厭，是他對學問本身有很濃厚的興趣，誨人不倦，是他對社會文化有現大的抱負；他既有教無類，他親自行束修以上，吾求嘗無誨焉，都是這種抱負的表現。我們應以他這樣的態度為態度，這樣的精神為精神，才能對於學問本身發生興趣。

其次，要有懷疑的態度，齊本和老師所告訴我們的話，也許不一定可靠，總要經自己的思維和研究，這是求學問最要緊的方法。孔子說：「溫故而知新，可以為師矣。」可見為師也不是容易的，要能溫故策，又要能求新知。記得本人在小學時，先生教音樂，把書唱讀成一二三四五六七，他因為不知新，所以鬧出這種笑話。倘使能隨時思維和研究，必可日得新知；專抱殘守缺，文化是無由促進的。諸位的責任，在改進中等教育，對此決不可忽視。

復次，剛毅精神也是我們應具有的。一個人的資質無論怎樣低鈍，環境無論怎樣困難，既不自棄，有毅力，總有成功的希望。中庸說：「或生而知之，或學而知之，或困而知之，及其知

之一也。」生而知之的很少，學而知之的不奇，我們不論他，固而知之，就是剛毅精神的作用。這種精神是必要的，否則求學與做事，都有中道而廢的危險。

有了上面三種精神和態度——好學、懷疑、剛毅——這要能反省。反省的作用，一方面可以知道自己的缺點；另一方面可以判斷是非。孟子說：「自反而縮，雖千萬人吾往矣。」就是這意思。所以我們看見別人有何種長處或短處，馬上要反省自己如何。這四點都做到了，自然胸襟寬泰，感到讀書很有樂趣而不空虛。諸位將來從事教育，物質生活是很清苦的，但有了這三種精神，必不致受外界引誘，必不致灰心。法國有句格言：「忍你的不important，做教師，表面看去，好像被人輕視；所以必須忍受，自己去找精神上的安慰，如此才能發揮偉大的力量。」

我國本來是貧弱的國家。高等教育的在全民中祇是幾萬分之一，其中受高等師範教育者更少，以少數的人，去改良全國的中等教育，這任務何等重大！況且抗戰以後，我們的後一代中學生，擔任建國的責任更艱鉅，新中國之強弱，完全繫於他們。而諸位負教育他們訓練他們的責任，諸位一舉一動一言一笑都對國家的前途發生影響，萬不可妄自菲薄。本院的環境和學風都都很好，先生很安心教課，學生很安心研究，我覺得在抗戰時期並他各處決無此幸福。希望諸位利用這環境，保持這學風，好好充實自己，來擔任艱鉅的工作。完了。

院 聞

舉行本年度第一次導師會議

日下午三時半在聯誼社舉行，出席者有院長、高覺敷、錢毅新、謝扶雅、朱有鑑、宋禮賓、阮真、姚公書、劉古樸、劉

魯年、任孟開、楊善基、沈同治、趙敏學、陳傳璋、徐仁甫、曹子通、略紹賢、汪

梧封、陳定謨、陶恩川、錢子泉、張真用、周贊脫、李劍農、吳澤華、章元石、樂鎮、陸祖安、谷砥寬、厲鼎勳、周邦式

自本年度第一次導師會議，於一月十六

浩實、羅榮宗、董印唐、鄧啓東、李修謙、江良規、張堯年、沈壽庭、金文豪、葉國英、王越、汪雨林、饒安平、錢頌、劉志靈、鄭天仲、程宗潮、金兆均、郭一岑、馬宗霖、張汝舟諸先生，由廖院長主席，谷廷賢先生紀錄。開會行禮如儀，首由主席報下列各項。

- 一、本學期第一次學生操行評定結果。
- 二、以後操行加減分數，定每月審核一次，並通知有加減分數之學生；各導師如須提出應予加減者，請通知訓導處登記。

- 三、發放零用費三萬元之電令已到，現須歸還制服費購料，一切正由制服委員會商酌辦理。
- 四、上年十二月來購費虧空甚鉅，正呈請部中增加佐膳費，以資彌補。
- 五、本年度預算尚未奉 部核定，本月份經常費依上年度標準發放，最近估計薪金生活補助費米貼及學生膳費零用費制服費各項，全年數字，至為驚人。

- 六、本學期講義付印有八十種之多，每月用蠟紙七百張，紙五萬張，書記八人，七人專寫講義，每人每天中文只能寫四頁小字，英文六頁，希望講義數量能加以限制。

七、各位導師與運生談話時請注意下列各點：

- 1. 提高愛國情緒；
- 2. 務揚服務精神；
- 3. 愛惜公共物資；
- 4. 維持飯堂秩序；
- 5. 現正添出一年級與先修班學生飯堂（現正添出一年級與先修班學生飯堂）
- 6. 注意集會時之紀律；
- 7. 注意禮節。

討論事項

- 一、應否組織訓導委員會請公決案。
決議：應即組織。
- 二、訓導委員人數如何規定案。
決議：設委員十一人。

- 三、訓導委員如何產生案。
決議：由 院長聘請。
- 四、學生有不良行為請訓導處隨時通知担任導師案。
決議：通過。

- 五、操行分數加減辦法應否修正案。
決議：無庸更改。

聘定訓導委員會委員

本院本學年第一次導師會議，議決組織訓導委員會，委員由院長聘定。茲悉所有委員業經 廖院長聘定李劍農、鍾泰、高覺敷、章元石、陳傳璋、黃子通、謝扶雅、金兆均、任 誠、趙敏學、楊善基先

生等十一人担任云。其詳俟後再誌。

社會教育推行委員會

舉行本學年第一次會議

本院社會教育推行委員會，於本月十三日下午三時舉行本學年第一次會議。出席者有：廖院長、陳定謨、汪雨林、郭一岑、程宗潮、易克樞、陳一百、羅榮宗、謝扶雅、羅世德諸先生。由 廖院長主席，梁世德先生紀錄。開會行禮如儀，除報告事項外，并議決下列各案。

- 一、部令設施電影教育應如何推行案。
議決：推任西林、易克樞、梁世德三先生另擬推行辦法，商同學院報請教育部發給構件。
- 二、如何鼓勵學院同學積極參與助教工作案。
議決：推羅榮宗、郭一岑、陳定謨三先生擬定辦法，會同民教館共策推行。
- 三、擬懸按照物價標準增加今年經費預算案。
議決：俟學院編造預算時，再行酌量分配核定。
- 四、應否廢除分校之設置以便管理案。
議決：俟詳予考查後再議。

五、擬專設工廠生班以利生產工作而廣救濟案。

議決：俟訂定生產計劃後再考慮。
六、如何協助地方保國民學校之創辦案。
議決：根據學院輔導社教原則，在可能範圍內予以協助。

七、擬設實習民衆學校請公決案。
議決：不須指定任何民衆學校負責，由民衆館編訂本學年實驗計劃。

八、擬請社教推行委員會各委員担任本館常年專題講座案。
議決：由民衆館定期分別函請担任。

九、擬舉辦暑期社教工作人員講習所請公決案。
議決：由民衆館擬訂計劃，秉承學院當局，定期舉辦。

十、擬將現有各民衆學校遷移地區，以實施流動教學案。
議決：視地方需要及入學民衆多寡，再行決定。

附設民衆館教職員
舉行教學討論會

附設民衆教育館各民衆學校業於本月十八日放假。分別舉行休業儀式。第二十三民衆班並於是日在民衆館禮堂聯合舉行畢業典禮。到該館教職員及學生二百餘人。附近民衆前來觀禮者亦達百餘人。由

系主任分別訓勉給獎授徽，暨畢業學生代表發詞後，即分發茶點，未並表演游藝以助餘興，乃於掌聲砲聲齊鳴中散會。
又該館各民衆學校教職員，放假後均齊集該館重行編選教材，研討教學有關問題及檢討教導、生計、康樂、總務各組工作。並由各教師分別作教學表演，相互批評，以交換教學經驗。系主任并函聘社會教育推行委員會各委員出席作專題講演云。

湘北三次大捷本院電薛長官
致賀

湘北三次大捷，意義重大，本院特電第九戰區司令長官薛賢前綫將士祝捷，原電如次：
九戰區司令長官薛賢前綫將士勳鑒：
湘北三捷，中外騰歡，遙望旌旗，特銘鐘鼎，敬電致賀，並頌勳績。國立師範學院誌。

國師季刊第十三期
定下月中出版

全國師範教育運動，定本年三月十二日舉行，當響應此運動起見，國師季刊第十三期特編師範教育專刊，業已付印，定二月中出版。本期要目如下。師範學院的使命（廖世承），我國高級師範教育之演進（王士路），英國師資訓練制度之發展

本院童子軍教練團舉行新年
偵察旅行

本院童子軍教練團，為利用新年假期，以實地訓練團員之觀察力判斷力及鍛鍊體魄起見，特舉行新年偵察旅行。由團員自由報名參加，計參加者團員除謝文華等廿餘人外，并有該團團務委員趙敬學導師徐汝康教練胡均昇等八人，由團長金兆均曹庸方領導，其餘諸先生亦曾分任指導之責。於三日晨由童子軍營地出發，以馬廄山為目的地，事前曹先生密令附中高數童子軍兩人，化裝活動由藍市至馬廄山之途間；其化裝雖以逼真為原則，但亦略有其不盡常情之痕跡及蛛絲馬迹可尋之處。蓋所以備團學之偵察而捕獲也。結果除化裝担煤之童子軍動掛外，其另一化裝煤農之童子軍，雖與同學數次相值，終被免脫前漏網，蓋其化裝之技術較高而又其編警

（朱存勳），師範教育與教師（程宗潮），教師的訓練問題（葛登敷），師範學院設立研究所問題（謝扶雅），師範學院教材選擇之原則（易閱侯），社會學教材研究（甄榮宗），我對於教自然地理的幾點意見（曠鼎勳），中學化學教材的商討（陸靜孫）。

本院本期各系科註冊學生統計表 (三十年十二月)

系科	四年級		三年級				二年級				一年級				系科計		先修班		總計	
	正式	借讀	正式生	借讀生	男	女	男	女	男	女										
國文系	9	2	11	2	18	1		13	1	28	9		16	6						
英語系	6	1	14	5	18	9	1	7	8	28	2		57	17						
地理系	8	1	20	5	27	5		7	7	7	8	2	64	16						
公民訓育系	9	1	18	2	16	3		8	1	8	1	1	62	6						
數學系	8		7		5	1		10	1	10			25	2				25	4	479
理化系	8		11	2	11	2		14		14			44	4						
教育系	19	3	21	5	19	9		18	10	18	10		78	31						
體育系			21	5	10	4		18	2	18	2		59	13						
體育專修科																				
初級師國文科																				
初級師數學科																				
項計	62	8	128	26	114	34	1	149	24	149	24	2	454	100				26	4	
總計	70		158		164			178		178			564					29		588

故也。

偵察活動完畢後，由文進之先生率同狩獵隊於山麓，傍午，乃由團員搭灶造飯，飽餐後復相率登山，並由曹先生講評此次偵察經過。聞山勢峻拔，東南部又為險峻絕壁，故極目遠眺，亦大有登馬頭山而小三湘之概。於山巔徘徊許久，始下山返院，抵院時已月掛樹梢，然團員尤覺意興未盡云。

體童學會活動近態

體童學會為謀各會員之廣求課外智識與技能起見，特舉辦下列各種活動。

一、男同學自修室實際籃球賽，女同學二三年級對抗排球賽（一年級女同學二人，分入二三年級各一人）自去年十二月開始比賽，至本年一月十日結束，競爭頗為劇烈，結果男五〇三室女二年級獲勝，主持者為張世錫、曹運業、陳乃真三幹事。

二、舉行公開學術演講 學術股主辦之學術講演會於去年十二月十九日在第五教室舉行，講演者為黃子通教授，講題為「費氣與費勇」，出席者除本會全體會員外，旁聽者達一百五十餘人，極為擁擠，黃先生根據吾國古稱參酌歐美哲學，對大勇與

小勇之分別與培養大勇之道，闡發極為透闢，實青年應有之智識，講演二小時始行完畢。

三、舉行閱讀報告會 一月九日下午七時假第五教室舉行閱讀報告，出席者有全體會員；金主任、趙敏學、曹庸方、徐汝康、俞晉祥、胡鈞昇諸先生均列席指導。當由羅秀兒等十五同學，輪流報告，介紹書中精義，歷三小時，報告完畢。各先生又分別批評得失，均認為本屆成績較前進步。至十時唱散會。

史地學會舉行學術講演

史地學會於上月除夕，敦請西洋史教授吳澄華先生講演，題目為「這一次世界大戰的回顧與前瞻」。本院同學皆極關心時事，聞吳先生有此關於時事之講演，致來聽者異常踴躍，打破歷次學術講演聽眾之紀錄，該會原定會場為第五教室，以聽眾過多，不得不改在大禮堂。講時鼓聲震耳，歷兩小時許始完畢云。

又該會於元月十日下午六時，敦請李劍農教授作學術講演，題為「民族的阿賴雅識」。以佛教上阿賴雅之功用，解釋歷史之功用，並以歷史比作民族的阿賴雅識，此種解釋和比法，確具有獨到的見解。

讀者不欽佩云。

△子弟小學近訊▽

一、吳志勤先生到校代課 廖家潛先生因事請假，所有三四年級算術常識課均由廖先生請吳志勤先生代授，吳先生係江蘇省常州女子師範畢業，歷任小學教職十年以上云。

二、舉行國語默讀測驗 該校為測驗兒童國語閱讀能力起見，於第十五週週會時舉行默讀測驗，測驗結果成績優良者，高級馬志成，中級周特新，低級高越農、樊汝珍、李志照。

三、舉行音樂表演 該校第十六週週會時舉行音樂表演，各級兒童均參加節目，如獨唱合唱，自由表演共十餘節，均有相當精彩，表演完畢，各教師予以批評，藉資改進云。

四、舉行校務會議 該校本學期結束事項急待商討，樊主任已召開校務會議，除報告最近檢閱各科簿本意見及今後進行事項外，並討論議案案件，所訂兒童成績結算法，評定舉行成摺暫行項目，及寒假作業檢閱實施法，均修正通過，俟呈請院長核准後即予施行。